

# 妇幼保健全面信息化在高危孕产妇管理工作中的应用

邓冬荧

钦州市妇幼保健院 广西钦州 535000

**【摘要】目的** 探究妇幼保健信息化在高危孕产妇管理工作中的应用效果。**方法** 选取我院2020年7月-2020年12月期间未实施全面信息化管理收治的84例产妇，作为参照组，同时选取2021年1月-2021年6月期间实施全面信息化管理后收治的84例产妇作为研究组，对比所有高危孕产妇管理工作的开展情况、管理工作开展前后产妇分娩情况，以及孕产妇对管理工作的满意度。**结果** 实施全面信息化管理后，产妇对于管理工作的满意度相较于参照组更高，组间差异具备统计学意义( $P < 0.05$ )。**结论** 妇幼保健全面信息化，对于高危孕产妇管理，能够更好地保障孕产妇的信息录入及时性和准确性。

**【关键词】**妇幼保健信息化；高危孕产妇；管理；应用效果

**【中图分类号】**R197.32

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1672-0415(2021)05-190-02

高危孕产妇多伴有多种妊娠并发症、急性疾病、慢性疾病，或是受到不良社会因素、环境因素等，出现高危妊娠等情况。高危孕产妇受到多方面影响，可能导致宫内胎儿生长较为迟缓、早产，严重者甚至会导致胎儿死亡，或是胎儿发生先天性急性、多种新生儿疾病等<sup>[1]</sup>。因而在临床之中，对高危孕产妇进行检查，早预防、早发现并早治疗，能够更好地对高危因素进行控制，充分避免孕产妇或者胎儿死亡，保障母婴安全。2021年以前我院主要依托《桂妇儿系统》进行高危孕产妇管理，对高危孕产妇的追踪随访、分级催诊等管理主要由专人手工登记入册，工作量大且繁琐。如何进行全面且有效的管理，成为围产保健工作之中较为重要的关键点，同时也是难点，因而本次研究主要于2020年-2021年期间，应用妇幼保健全面信息化管理，探究其临床应用的意义，寻找对于高危孕产妇的管理措施，现作如下报告。

## 1 资料与方法

### 1.1 基本资料

将我院2020年7月-2020年12月期间未实施全面信息化管理前的84例产妇纳入参照组，另将2021年1月-2021年6月期间实施全面信息化管理后的产妇纳入研究组。其中参照组产妇年龄36-45岁，平均年龄(40.22±2.51)岁，孕次1-3次，平均孕次(2.02±0.16)次；研究组产妇年龄37-47岁，平均年龄(42.02±2.42)岁，孕次1-3次，平均孕次(2.13±0.12)次。两组孕产妇基本资料差异不具备统计学意义( $P > 0.05$ )，具有可比性。

### 1.2 方法

参照组阶段实施常规管理模式，高危产妇（在孕期间）应与高危妊娠门诊进行挂号，进行登记管理后，依据产妇（在孕期间）实际情况对其进行对症护理、治疗。每次产检后由接诊医生在《母子手册》上按五色分级管理进行高危孕产妇评估并填写相应建议或治疗情况，产妇（在孕期间）前往孕妇学校，由信息录入员将产检、评估情况等信息手工录入《桂妇儿系统》，高危孕产妇管理专员经查《桂妇儿系统》后手工编写个案到相应的颜色分类登记本中，并根据产检时间进行追踪随访或催诊，同时做好登记工作。研究组阶段则进行妇幼保健全面信息化建设，具体措施包括：①构建妇幼保健全面信息网络平台：应用于本院的“智慧产科”系统对接《桂妇儿系统》的信息系统，形成全面信息管理平台。院内产科门诊以及产科病房均应统一覆盖妇幼保健全面信息网络平台，将该两个系统应用于围产期孕产妇就诊安全管理过程之中。②通过全面信息管理平台，对孕产妇信息进行全面系统管理，首先应保障孕产妇信息模块得到合理且充分的应用。经由信息平台，对高危孕产妇的信息进行筛查，随后进行分级管理，不再需要人工录入《桂妇儿系统》、查询追踪。接诊医生看诊时随即将产检等情况记录“智慧产科”系统，孕产妇的产检等信息直接从“智慧产科”系统上传到《桂妇儿系统》，孕妇学校信息员可直接将产检等信息打印在《母子手册》上，从而减少医生诊疗时间以及

孕产妇等待时间，同时减少信息录入错误率，保障信息录入及时性与准确性。对未按时产检或需治疗的高危孕产妇，无需专员逐一翻查众多的高危登记本，系统自动跳出提示框，专员可直接在系统发送催诊短信或拨打电话追踪随访，无需手工登记随访情况，可直接将随访情况录入系统，减少台账登记管理。最后产科医护可将产后随访信息录入至信息平台之中。最终实现高危孕产妇无纸化管理。③对管理平台之中的功能进行完善，不同孕产妇可能存在不同的问题，平台基本内容包括孕产妇健康状况、高危筛选以及妊娠信息等，孕产妇健康状况之中又包含孕产妇的基本信息以及健康信息，高危筛选是对孕产妇以及新生儿进行筛选后通过网络上传至管理平台之中，妊娠信息则主要包括孕产期情况、孕产妇高危情况等。除此之外，应针对孕产妇的实际情况，通过孕育信息等，为孕产妇定期发送孕产期保健知识，并为其提供相应的保健服务，避免孕产妇妊娠期出现异常情况。

### 1.3 观察指标

对比所有高危孕产妇管理工作的开展情况——系统管理率、追踪随访及时率、产前检查率。管理工作开展前后产妇分娩情况——自然分娩率、剖宫产率，以及孕妇对管理工作的满意度——采用院内自制量表，对孕妇满意度进行调查，主要内容包括管理工作细致度、护理人员服务情况等，满分为0-100分，超过90分为非常满意，超过75分为满意，不足75分为不满意，总满意度=非常满意+满意人数占总人数的比例。

### 1.4 统计学方法

以SPSS22.0软件进行数据分析，数值变量、无序分类资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 、%表示，t、检验；组间对比以 $P=0.05$ 为界值， $P < 0.05$ 则表示差异具备统计学含义。

## 2 结果

### 2.1 信息管理情况

经全面信息化管理后，研究组管理情况相较于未开展全面信息化管理的参照组，优势较为明显，组间差异具备统计学意义( $P < 0.05$ )，见表1。

表1：对比2组信息管理情况(n/%)

组别	例数	系统管理率	追踪随访及时率	产前检查率
研究组	84	84(95.24)	83(97.62)	84(100.00)
参照组	84	82(85.71)	74(88.10)	80(95.24)
$\chi^2$		4.421	5.744	4.098
P	-	0.035	0.017	0.043

### 2.2 产妇分娩情况

经信息化管理后，对产妇进行全面的管理，研究组患者自然分娩率有显著提升，而剖宫产率则下降明显，组间差异具备统计学意义( $P < 0.05$ )，详见表2。

### 2.3 满意度

经全面信息化管理后，对于孕产妇的管理工作效果显著提升，在此情况下，研究组产妇的总满意度相较于参照组提升，组间差

异统计学意义显现 ( $P < 0.05$ )，见表3。

表2：对比2组产妇自然分娩率以及剖宫产率(%)

组别	例数	自然分娩率	剖宫产率
研究组	84	58(69.05)	26(30.95)
参照组	84	40(47.62)	44(52.38)
$\chi^2$	-	7.935	
P	-	0.005	

  

表3：对比2组产妇对管理的满意度 (%)					
组别	例数	非常满意	满意	不满意	总满意度
研究组	84	83(98.81)	83(98.81)	83(98.81)	83(98.81)
参照组	84	76(90.48)	76(90.48)	76(90.48)	76(90.48)
$\chi^2$	-	5.753	5.753	5.753	5.753
P	-	0.016	0.016	0.016	0.016

### 3 讨论

近年来市内人口流动性逐渐增大，这导致产妇脱离溯源后，其体检信息不完全，孕期动态流动性较高，极容易出现高危孕产妇筛查遗漏、管理遗漏情况<sup>[2-3]</sup>。本次研究通过妇幼保健全面信息化建设，保障孕产妇信息能够及时更新，通过高危孕产妇管理信息系统，能够更为便捷、灵敏地将高危孕产妇进行筛查，并得出较为准确地评分。

当前孕产妇管理仍旧存在一定问题，首先是孕产妇自身保健意识并不十分强，认为孕产期进行常规胎心、血压等监测即可，并不了解相关的高危因素，因而无法更好地自我筛查或是自我保健<sup>[4]</sup>。甚至存在部分孕产妇不重视产前检查，接近预产期才进行产检可能使得错过高危因素筛查与管理的最佳时机，导致母婴安全受到极大威胁。因而加强对孕产妇的保健管理至关重要，但多数产科医疗保健人员的年龄偏大，很难接受电子无纸化办公，使得工作之中仍旧存在一定难度。妇幼保健信息化管理能够在妇幼保健工作之中发挥较为重要的作用，通过信息化的高效手段实现妇幼保健各项工作的落实，充分发挥对妇幼保健信息资源的配置，充分促进妇幼保健事业的发展<sup>[5]</sup>。

本次研究之中通过实施全面信息化管理对孕产妇进行管理，对其应用效果进行分析，结果显示，相较于未开展全面信息化管理的参照组，所有高危孕产妇的信息管理率有所提升，特别为追踪随访率有显著提升、产妇也自然分娩率有所提升，且产妇的满意度更高，组间差异显著，具备统计学意义 ( $P < 0.05$ )。分析其原因，主要是由于开展全面信息化管理后，医护人员的意识得到进一步提升，通过较为专业的医护队伍，实现了妇幼保健各项管理工作的提升与进步。工作开始初期对妇产科医护人员与妇幼

(上接第188页)

响，对纠正患者低血氧症、高血氧症、休克等症状的效果较为显著。家属认知干预能够有效稳定家属情绪，向家属解释患儿病情及治疗方案，获得家属配合。本研究中，新生儿缺氧缺血性脑病患者的临床抢救及护理的总有效率为92.00%，并发症发生率为8.00%，数据说明，给予HIE患儿临床抢救和护理干预，可有效减轻缺血缺氧造成的损害，治愈率高，临床应用价值高。

### 参考文献

- [1] 刘翻搏, 李杨. 全身亚低温疗法在新生儿缺氧缺血性脑病

(上接第189页)

### 三. 治疗的成功率，死亡率

TPP起病急骤，病情凶险，如不能及时治疗，病死率高达90%以上。血浆置换是治疗该病最基础也是最佳的治疗方案。2002年，美罗华被首次运用于治疗获得性TPP。参考以往研究报道显示，在血浆置换基础上加用美罗华治疗，通过比较美罗华治疗组与对照组治疗效果，发现美罗华可以大大降低患者死亡率，且可以减少患者复发率。

保健医师进行培训，提升其工作意识，加强对高危孕产妇信息化管理的意识。院内制定相关的人事规章制度，严格监管各岗位各人的妇幼保健工作，制定相关的政策，加大人才引进，建立一支更为专业的妇幼保健人才队伍。此外，还进一步加强了基础设施建设，旨在保障妇幼保健管理的应用效果。妇幼保健机构需要基础设施的投入与更新，本次研究之中，将基础设施与管理系统进行了配套升级，确保仪器设备以及管理系统的综合应用效益能够得到显著提升，在应用过程中更为实用孕产妇医疗保健水平的发展。在现有管理制度的基础上，完善妇幼保健机构的内部管理制度，保障了现有工作的稳定性，并充分加强系统建设，将其内部机构逐渐健全，因而能够为高危孕产妇提供更为全面的管理，充分保障了院内的服务能力与服务质量的提升。最后，在原有基础上，加强了对高危孕产妇信息管理系统的宣传力度，确保孕产妇及其家属能够充分掌握高危信息，提升高危情况的知晓率。主要通过相关的孕产妇宣传手册以及孕妇学校授课等，将其发送至每一位孕产妇及家属手中。于产妇建立相关信息之后，定期为产妇发送推送，提升产妇及家属的安全意识<sup>[6]</sup>。最后还可以利用孕妇学校授课或网络手段，如互联网、手机、社交平台等方式进行宣传，鼓励孕产妇关注相关公众号等，提升孕产妇及家属对于高危情况的知晓率，从而提高诊疗依从性。

总而言之，妇幼保健全面信息化建设能够充分强化管理工作的质量，保障孕产妇以及围产儿的安全性，同时还能够改善孕产妇对于管理工作质量的评价，更好地提升医院的整体形象，临床应用意义显著，值得进行推广。

### 参考文献

- [1] 郭周英. 妇幼保健信息化在高危孕产妇管理工作中的应用 [J]. 中国保健营养, 2019, 029(008):115-115.
- [2] 李燕波. 妇幼保健信息化在高危孕产妇管理工作中的应用分析 [J]. 家庭医药, 2019, 000(009):375-375.
- [3] 陈婉真. 高危孕产妇管理中妇幼保健信息化的应用及对孕产妇，围产儿死亡率的影响 [J]. 中外医学研究, 2020, 018(001):161-163.
- [4] 彭科, 丁慧, 林萍, 等. 妇幼健康综合管理系统在妇幼保健工作中的应用 [J]. 中国保健营养, 2019, 029(035):280-281.
- [5] 刘承. 高危管理在围产期保健工作中的应用 - 孕产期危险因素的筛查及处理 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2019, 006(002):84-85.
- [6] 李莹莹、朱志琴、黄柳. 基于信息化管理平台在孕产妇盆底功能康复延续护理服务中的应用 [J]. 全科护理, 2020, v.18(34):144-146.

治疗中的应用及其护理 [J]. 解放军护理杂志, 2018, 34(6):36-40.

- [2] 张梦舒. 缺氧缺血性脑病新生儿护理干预的临床价值研究 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2020(15):235, 279.

- [3] 徐素华, 程国强. 新生儿缺氧缺血性脑病低温治疗期间临床管理 [J]. 中华实用儿科临床杂志, 2019, 32(14):1116-1120.

- [4] 李欢, 杨传忠, 朱小瑜等. 39例重度窒息足月新生儿围产期高危因素及复苏效果 [J]. 中华围产医学杂志, 2020, 19(2):104-107.

- [5] 陈家佳. 在新生儿缺氧缺血性脑病患儿接受护理康复路径进行护理的价值 [J]. 东方药膳, 2020(15):130.

### 参考文献

- [1] 胡芳. 血栓性血小板减少性紫癜临床及基础研究 [D]. 苏州大学, 2016.
- [2] 古今颖. 血栓性血小板减少性紫癜的护理现状 [J]. 天津护理, 2012, 20(04):275-277.
- [3] 刘艳芬, 刘志伟等作者. 血栓性血小板减少性紫癜3例并文献复习 [J]. 临床合理用药 2013.6 (6)